

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes. Los siguientes á festivo medio número. En caso necesario se publicará suplemento.
En Tarragona 175 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas y Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

REDACCION

Calle del Conde de Rius, (antes Hospital), 28, entresuelo, esquina á la rambla S. Juan.

ADMINISTRACION

Calle de San Francisco, núm. 14, imprenta.
—Para suscripciones y anuncios dirigirse al Administrador.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

Año XXIII

TARRAGONA: Sábado 10 de Julio de 1897

Núm. 165

LOS ROTATIVOS Y LA CUESTIÓN DE CUBA

Es indudable que algunos de nuestros colegas de oposición, especialmente *El Imparcial* y el *Heraldo*, ó han perdido la serenidad y el raciocinio á fuerza de ver peligros en donde solo puede haber contratiempos y de amontonar sofismas para lanzarlos sobre el rostro de quien no piense como ellos, ó han olvidado por completo el proverbio latino *Verba volant scripta manent*, por medio del cual se aconseja á los escritores la circunspección en todo tiempo, y en el de guerra evitar á todo trance la publicación de opiniones acerca de ella, fueren propias ó ajenas.

No se explica satisfactoriamente de otra manera la conducta de esos colegas en lo que á la campaña de Cuba y á nuestras relaciones con la República norteamericana concierne.

Por eso no nos extraña que á ellos, que tienen siempre á mano, cuando no la censura escueta, la acerba inventiva, les cueste enormes sacrificios de la voluntad el emitir juicios sobre la guerra de Cuba y verter opiniones, mas ó menos insensatas y verídicas, acerca de los procedimientos y de la táctica que para concluir con esa guerra emplea el general Weyler. Tampoco puede sorprendernos que *les duelan los puntos de la pluma* (sic) en fuerza de pedir absurdos y de comentar las calumnias que fuera de España propalan los enemigos de nuestra integridad territorial; porque á nosotros tambien nos duele, no ya los puntos de la pluma—pues ahí nos dieran todos los dolores—sino el alma entera, de demostrar lo aventurado de sus juicios, lo erróneo de sus opiniones, lo infundado de sus impaciencias y los extravíos de su conducta, que muy bien pudiera antojársele á alguien antipatriótica.

¿No es un absurdo, una insensatez, ó lo que se quiera, el decir un día y otro, pontificando de agoreros, que España irá ante el tribunal de las demás naciones sobrado de razón, pero con no escaso riesgo de perder el pleito?

¿No es algo mas que insensatez y absurdo el augurar que de nadie debemos esperar apoyo material; que el socorro de la opinión pública de todos los pueblos del mundo podría sernos de grandísimo provecho, pero que ese socorro no se logra, y esa fuerza moral no se adquiere con el espectáculo de continuas debilidades etcétera?

¿En dónde están esas debilidades? ¿Por ventura, no se ha hecho ya constar en notas diplomáticas, para que surta efecto en lo futuro, que la rebelión cubana si habia llegado á ensorbercerse fué por virtud de la fuerza que adquirió gracias á cierto número de ciudadanos de los Estados Unidos?

¿Querian, acaso, *El Imparcial* y el *Heraldo*, que solo por la sospecha de que no es todo lo leal y sincero que debiera ser el Gobierno de los Estados Unidos, para con España, le hubiéramos dirigido una ó más notas energicas, que habrian producido, por lo menos la ruptura de relaciones diplomáticas y por lo más un *casus belli*?

No. El gobierno del señor Cánovas, tan previsor y tan enérgico como cualquier otro de los que se han sucedido en España desde la implantación de la Monarquía constitucional hasta la fecha, ha preferido esperar que el alto espíritu moral del gobierno de Washington se convenza de que la prolongación de una lucha tan cerca de sus fronteras y de tanto perjuicio para su industria y comercio, sólo se debe á la poderosa ayuda que la rebelión encuentra,

contra el deseo de mayor número de su población, en el territorio de la gran República, y que la violación constante del derecho de gentes es, en aquel país sobre todo, palpable, por parte de los enemigos de Cuba, á quienes nada les importa los perjuicios que entre tanto sufren por la prolongación de la guerra, y por igual manera, ciudadanos americanos y españoles.

Y es esta conducta tranquila, prudente, sin arrogancias, sin soberbias, cual la que cumple adoptar á todo pueblo que tiene de su parte la razón y el derecho la que ha motivado las simpatías con que hoy toda Europa y toda la América latina miran al partido liberal conservador y á su jefe ilustre, quien, segun la prensa extranjera, es el único hombre de Estado que á un mismo tiempo puede asegurar en España el orden en el interior y preservar la altivez española de ataques y de injurias.

Y para que se vea que no somos nosotros solos quienes alabamos á nuestro digno jefe, traducimos el último párrafo con que termina un artículo sobre España *La Correspondence politique parlementaire y diplomatique*, que ve la luz pública en París:

«¿Qué hombre político serio, amigo de España y celoso de su dignidad, no aprobaría semejante conducta, dictada á la vez por el sentido práctico de la situación y el ardiente deseo de que concluya una guerra nefasta por todos estilos?»

¿Quiéren ahora decirnos *El Imparcial* y el *Heraldo*, si contaríamos con las mismas simpatías que á diario nos demuestra toda la prensa europea, si hubiéramos procedido en una forma arrogante y temeraria?

LA POLÍTICA FUERA DE ESPAÑA

Algo sobre el conflicto greco-turco

Muy cerca de tres meses han pasado desde que las seis grandes Potencias continentales se encargaron oficialmente de resolver por su cuenta el conflicto que determinó la guerra, guerra bien lamentable, entre turcos y griegos. Durante ese tiempo han circulado por Europa los más extraños y contradictorios rumores. Hoy se decía que ya faltaba poquísimo para que se firmara el tratado de paz, y al día siguiente se daba la cosa por más embrollada que nunca. Tan pronto se achacaba el mal éxito de las negociaciones á la poca habilidad de los diplomáticos que en Constantinopla representan á las Potencias, como se afirmaba que la culpa de todo la tenía la insumisión de Grecia ó bien las exigencias un punto exajeradas de Turquía. De tal suerte, que ha sido difícilísimo seguir el desarrollo de la acción ejercida por las Potencias en asunto de tanta trascendencia.

Semejante situación, y más que nada el indefinido prolongamiento de la misma, enerva á la opinión, fatiga á los que por oficio ó por afición siguen con algún interés esas cuestiones y acaba por exasperar á los políticos y diplomáticos que se ven comprometidos en ella.

Sobre esto, la opinión más autorizada en Europa, es la de que el mal éxito que hasta ahora van teniendo las negociaciones de paz se debe en primer lugar á la mala voluntad del Sultán. De ser esto exacto, poco habría de costarnos comprender la profunda irritación de que se sienten dominados los embajadores europeos en Constantinopla, al ver que su dignidad de di-

plomáticos se halla comprometida en el juego y que la Sublime Puerta les trata con inadmisibles desenvoltura, y que hasta podría decirse que toma placer en ir desbaratando todas las soluciones formuladas, todos los proyectos penosamente hechos para llegar á la ansiada paz...

Además, esto explicaria perfectamente las frases que sobre este mismo aspecto del asunto se atribuyen al marqués de Sélisbury. Al decir éste que seria ya tiempo de que las Potencias europeas se entendieran para imponerse á Turquía y esto hacerlo en la misma forma, si es preciso, que lo hicieron en 1878, significa que los Gabinetes europeos van perdiendo la paciencia y que no tendrán al fin más remedio sino recurrir á las medidas extremas, aun á riesgo de que se produzcan pequeños males, que hasta ahora han querido evitar. Confirma esa misma suposición de que la acción de Europa va á tomar nuevas direcciones, la noticia de que los representantes de los Gobiernos occidentales en Constantinopla, ante los repetidos aplazamientos que la diplomacia otomana opone á sus resoluciones, han redactado de común acuerdo una Nota dirigida á la Sublime Puerta, en la cual, que según se dice, está concebida en muy enérgicos términos, se llama la atención del Sultán acerca de los probables resultados que su engañosa política puede tener, y se protesta terminantemente del sistema de contemporizaciones hasta hoy seguido por los ministros turcos, «pues también la paciencia de Europa ha de tener un límite».

¿Se logrará algo por este nuevo camino? He aquí el secreto del mañana. Por de pronto tenemos, y no es ello para hacer concebir grandes esperanzas, que la Sublime Puerta ha declarado que la única cosa que retardaba la decisión de Turquía, es la necesidad en que el Sultán se encuentra, para poder dar á Europa la satisfacción pedida, de preparar al pueblo musulman para el sacrificio de una parte de las ventajas que cree haber alcanzado con su victoria sobre los griegos; y añaden los ministros de Abdul-Hamid que mucho habrá de costar convencer á los soldados turcos de que no tienen sobre Thesaliá los derechos que ellos creen haber conquistado con su sangre... No está mal escogido el pretexto, y la habilidad de los diplomáticos europeos ha de consistir precisamente en demostrar de un modo completo que todo ello no es, efectivamente, más que un nuevo pretexto, muy bien urdido, pero sin el más mínimo valor ante la humanitaria empresa que Europa se comprometió á cumplir:—acabar de una vez con los lamentables conflictos que tan frecuentemente turban la tranquilidad de pueblos que son dignos de mejor ventura.

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 7 de Julio.

En los dos días que han transcurrido desde que escribí mis últimas «Notas», ha sido total la carencia de sucesos políticos; de suerte que está mi silencio cumplidamente justificado. Ya se sabe: ausente de la coronada villa S. M. la Reina, ausentes en su mayor parte nuestros hombres públicos y próximos á emprender veraniega excursión los que aun quedan por acá; sin graves acontecimientos que soliciten atención de mayor cuantía, ni por ahora probables temores de realidades que hayan de merecerla; solo, como es en ellos costumbre, los comentaristas desocupados y los periódicos independientes, siguen haciendo política. Digo mal: también el señor marqués de la Vega de Armijo se ha sentido una vez más hombre de soluciones de gobierno y ha mani-

festado con su habitual elocuencia, en esta ocasión esmaltada de ingenuidad verdaderamente aragonesa, que piensa y que hará cuando le llegue oportunidad de remediarlos, acerca de los males presentes, debidos todos, no faltaba más, al señor Cánovas del Castillo, que no sabe jota de Derecho internacional ni entiende palabra de mosaicos, ramas de conocimiento, la última por singular manera, en las cuales tiene de antiguo excepcional competencia el ilustre prócer de la calle de San Jorge. Hago á mis lectores gracia de las tonterías con que el buen señor ha distraído un momento á los periodistas que en Zaragoza le tomaron declaración; spongo que las conocerán de sobra; pero si así no fuera, nada con ello habrían perdido. Por lo demás, continuamos con las censuras al general Weyler, ahora de nuevo resucitadas á propósito de un bando que ha dictado y publicado concediendo amplísimo indulto á cuantos insurrectos depongan sus armas y se presenten en actitud de arrepentimiento, bando que nada tiene de particular sino la semejanza con otros del general Polavieja, aplicados en Filipinas, y por los que mereció este invicto soldado no hace mucho tiempo frases de elogio de los mismos actuales censores. ¡Qué! le hemos de hacer! En política hay, como en todo, modas tiránicas, á cuyo imperio no es facil sustraerse. Los llamados periódicos independientes encárganse de señalar cual haya de ser la corriente de opinión en cada temporada, ni más ni menos que los modistos ingleses y franceses determinan en cada estación del año distinta y caprichosa confección para los vestidos que hayan de usarse en ella. Hubo un tiempo, bien lo recordarán mis lectores imparciales, en que la moda imponía combatir la política de tolerancia con que el Sr. Martínez Campos señaló su paso último por la isla de Cuba, y todos, guiados por la luz poderosa que irradiaban los faros periodísticos de *El Imparcial* y del *Heraldo de Madrid*, deseosos como el ciudadano Nerón de la zarzuela célebre, de sangre y esterminio, invocamos al general Weyler, encarnación viva de nuestras aspiraciones, y pedimos al Gobierno que lo enviara á dirigir la campaña contra los insurgentes, volvió el héroe de Sagunto, friamente recibido en todas partes. Marchó Weyler, con entusiasmos despedido por todos. Bien pronto la moda cambió de rumbo, siempre en pos de los avances iniciados por aquellas independientes publicaciones, llegando á justificar la conducta de los españoles cuantas groserías dedicaran á nuestro país los senadores de Washington. Ahora, es cosa de volver á acordarse de Martínez Campos, único que podría en Cuba, según opinión de muchos, facilitar el camino de la pacificación anhelada... Verdad que de un par de años á esta parte los cambios de parecer y consiguientemente de conducta van siendo tales que con dificultad nos reconocemos unos á otros. El *Heraldo de Madrid* trae á comentario estos días nombres, fechas y textos que son demostración acabada, perfecta, incontestable, de esas inexplicadas metamorfosis. Pocas, contadísimas personas defendieron hasta entonces la solución autonómica en nuestro país; pocas, contadísimas personas dieron hasta entonces otra denominación que la de provincias á nuestras posesiones de América... Hoy, por lo contrario, á la *autonomía* de las colonias, ya no provincias, se vá sin protesta, sin discusión, cual si todos, olvidados de nosotros mismos, quisiéramos empezar una nueva vida, nos propusiéramos ser otros de como hemos sido hasta aquí. Quizá no falte quien atribuya esa transformación á decadencia moral digna de los tiempos ominosos en que el Monarca último de los Austrias encarnara el espíritu de una época en nuestro país. No diré yo tanto, aun que lo haya quizá pensado. Pero fuerza es reconocer el grado de indiferentismo político propio de los días que corren, nota distintiva de esta nuestra evolución última ó inclinación última, que inclinación más que evolución parece la deplorable pasividad que nos distingue y caracteriza ahora, siendo resultado de ello una falta de comunicación, una total ausencia de relación,

entre gobierno y gobernados, entre el poder público y la masa nacional. De aquí mi extrañeza ante los propósitos del jefe de la disidencia conservadora, uno de nuestros escépticos ilustres, aquí donde hay tantos, de mover en tales circunstancias el ánimo del país en el sentido de una política que no constituye novedad ni despierta, por lo tanto, interés. Cuando no ha vibrado en los corazones sentimiento de protesta; cuando las voluntades no han traducido en actos ese sentimiento, al oír hablar de *autonomía* á los propios que siempre la consideraran como sinónimo de *independencia*, ¿qué puede hacernos mella ni despertarnos de la dolencia triste en que venimos viviendo? Perdiéranse nuestras Antillas y no tendríamos quizá energía para deplorarlo. Deploramos hoy, dando de mano á los asuntos políticos, la muerte de un hombre de ciencia, de un sabio, de un médico ilustre, de un maestro glorioso, de un genial artista, que todo esto era el inolvidable doctor don José de Letamendi, cuyo cadáver recibirá sepultura hoy á las cinco de la tarde. Los unos, mueren; los otros, decaen. ¡Dios se apiade de nosotros!

SUETOS

El *Diario de Tarragona* insertó ayer una correspondencia firmada por B. B., esto es: Bo-bo.

Se conoce que al señor que con este gráfico pseudónimo se encubre, se le ha atragantado el nombramiento de alcalde de nuestro amigo Sr. Arnet.

Lo que sucedió en Valls, según buenas referencias, es lo siguiente:

El Ayuntamiento del bienio anterior, en sesión del 10 de Junio último, acordó administrar el impuesto de consumos sobre los aceites y jabones, toda vez que existía ya la administración sobre los vinos y alcoholes, y así, sin necesidad de aumentar el personal, podían cobrarse perfectamente los derechos sobre aquellas especies, al par que se conseguía una ventaja para los intereses de la población, pues se evitaba la confección de un reparto vecinal en el que hubiesen tenido que señalarse cuotas muy considerables á los individuos de la clase media.

Acordada la administración de los indicados artículos por el Ayuntamiento, el alcalde que se posesionó en 1.º del actual, no tuvo más remedio que cumplir dicho acuerdo, y por tanto, ordenar el cobro de los correspondientes derechos de consumos.

Recargados los artículos no solo por el nuevo impuesto, sino por el aumento que les impusieron los vendedores, se indignaron las clases menesterosas, algun tanto soliviantadas por los enemigos de la situación y por otros personajes que se creen desairados por el partido, los cuales enviaban mensajeros á las sociedades obreras para excitar los ánimos de la multitud, y aprovechando la ocasión de salir las operarias de la fábrica de D. Alberto Dasca Olivé, el día 7 del actual, á las seis de la tarde, se promovió un fuerte alboroto al grito de *¡mórin los sanch de ruch!* apedreando al propio tiempo á cuantos empleados del Municipio encontraron á su paso.

El grupo que promovió el escándalo se componía de mugeres y niños, y se disolvió al cabo de un par de horas, sin necesidad de emplear ningún medio coercitivo.

El alcalde de Valls, que se encontraba de paseo, fué avisado y acudió enseguida á la Casa Consistorial, en donde permaneció por espacio de algunas horas conferenciando con las personas de más significación y con los presidentes y secretarios de las sociedades obreras, logrando, gracias á su discreción y tacto, que esta cuestión pudiera terminarse sin consecuencias lamentables.

Ayer una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde conferenció largamente con los señores gobernador y delegado, confiándose en que se llegará á un arreglo.

Según nuestro colega *Las Noticias* de Barcelona, en el último Consejo de ministros se ha concedido rebaja de pena á un reo de esta Audiencia.

Ayer se hallaba en esta capital el señor marqués de Montoliu.

Ha presentado la dimisión del empleo de oficial quinto de la Tesorería de Hacienda de esta provincia don Vicente Zazurca, habiéndole reemplazado en su destino don J. Medjavilla, que desempeñaba igual cargo en la Intervención.

Ha sido nombrado subcabo de los somatenes del partido de Tarragona don José Baldrich y Mestre.

De un entresuelo de una casa de la calle de Herreros, cayó ayer mañana un niño de corta edad, proñociéndose tan solo algunas lesiones en la espalda.

Han sido declaradas súcias las procedencias de Dejeddah y Fhor, donde existe la peste bubónica.

Mañana darán principio en el local que ocupaba el café de España una serie de bailes públicos.

Nuestro querido amigo particular, el ex-interventor de Hacienda de esta provincia, D. Joaquín Berned, ha sido nombrado para el propio cargo en la Delegación de Hacienda de Barcelona, donde ha desempeñado importantes cargos en diferentes épocas.

Le felicitamos y le deseamos prosperidades en su nuevo cargo.

Los baños del Milagro empiezan á verse bastante concurridos.

Realmente el baño, con los calores reinantes, se hace indispensable.

Parece ser que cada día toma más incremento el abono á la red telefónica particular, iniciada por el activo jefe de la interurbana de esta ciudad, Sr. Claret, entre el comercio de la capital, Vilaseca y el de Reus.

Pues sabemos que la citada red cuenta con un abono de alguna consideración, esperando que serán muchos más los que se abonen.

Anoche tuvimos el gusto de recibir en la Redacción la visita de nuestros amigos y correligionarios de Gandesa, el alcalde de dicha ciudad y don Rafael Ferrer, que han venido para gestionar asuntos de aquella localidad.

Copiamos de nuestro apreciable colega el *Diario del Comercio*:

«El artículo 89 del reglamento de alcoholes impone la obligación á los importadores, productores y comerciantes de mieles y melazas de dar conocimiento mensual á la Administración de Hacienda de las clases y cantidades de dichos productos que reciban ó obtengan ó vendan, indicando la aplicación que den á dichas sustancias, el origen de ellas y su destino. ¿Podríamos saber si en Hacienda se ha presentado alguna de dichas declaraciones?»

El R.ºmo. señor Arzobispo de esta diócesis ha recibido de Roma un decreto, en virtud del que se erige el Seminario tridentino de esta ciudad en Seminario general para hacer en él, con la debida amplitud, los estudios de las tres facultades de teología, derecho canónico y filosofía escolástica; pudiendo, en consecuencia, concederse á los clérigos que hayan probado la suficiencia literaria según el plan que se impone nuevamente, los grados académicos mayores de licenciatura y doctorado en dichas tres facultades.

Según noticias, esta concesión de Roma que tanto viene á enaltecer á la Iglesia de Tarragona, es una extensión á todas las provincias eclesiásticas de España de los privilegios que el año último concedió á los Seminarios centrales de Valencia, Salamanca, Toledo, Granada y Santiago, la Sagrada Congregación de estudio.

Nuestro distinguido amigo el delegado de Hacienda de esta provincia don Francisco Parra, ha tenido la atención de remitirnos un prospecto de los premios de la próxima lotería de Navidad, la cual constará de 55.000 billetes, á 500 pesetas cada uno, divididos en décimos de 50 pesetas, distribuyéndose pesetas 19.250.000 en 2.820 premios y 5499 reintegros, distribuidos de la siguiente manera: Premios.—1 de pesetas 3.000.000, 1 de 2.000.000, 1 de 1.000.000, 1 de 750.000, 1 de 500.000, 1 de 250.000, 2 de 100.000, 4 de 80.000, 6 de 60.000, 8 de 40.000, 10 de 30.000, 18 de 20.000 y 2.160 de 2.500.

99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 3.000.000 de pesetas.

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 2.000.000 de pesetas.

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.000.000 de pesetas.

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 750.000 pesetas.

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 500.000 pesetas.

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 250.000 pesetas.

2 idem de 35.000 id., para los números an-

terior y posterior al del premio de 3.000.000.

2 idem de 30.000 id., para los del premio de 2.000.000.

2 idem de 25.000 id., para los del premio de 1.000.000.

2 idem de 20.000 id., para los del premio de 750.000.

2 idem de 12.000 id., para los del premio de 250.000.

5.499 reintegros de 500 pesetas para los 5.499 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio mayor.

He aquí el precio á que se cotizaba el trigo el día 7 del corriente en los principales mercados del mundo:

En nueva York.—Sobre Septiembre, 14'38 francos los 100 kilos. Mercado sostenido.

Chicago.—Sobre Septiembre, á 12'33 francos los 100 kilos.

Viena.—Sobre otoño, 18'84 id. id.

Buda-Pesth.—Sobre otoño, 18'57 id. id.

París.—Sobre corriente en francos, 23'75; próximo, 23'55; 4 últimos, 22'95; 4 Noviembre, 23.

Tolosa.—Blandette y finos superiores, 18'75. Blandettes y trigos de buena calidad, 18'25; Blandettes y trigos ordinarios, 18.—Todo en francos los 80 kilos.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 760.

—A las tres de la tarde.—Barómetro 760.—

Termómetro: máxima 20.—Mínima 19'50.

Temperatura media, 24'75.—Viento S. E.

En vista de la frecuencia con que se roban los hilos de cobre en las líneas telegráficas, el ministro de la Gobernación se propone enviar una circular á los alcaldes y á los jefes de la guardia civil para que persigan activamente á los autores de estas fechorías, que no ocurren en ningún pueblo civilizado.

En el Colegio de cirugía dental de Chicago se probó el día 7 de este mes, sobre el cadáver de una mujer, la tela á prueba de bala inventada por el teniente Casimir Zeglen, del ejército austriaco.

Recubrióse el cadáver con la tela y se le hicieron 30 disparos de tres á 15 pasos de distancia con un revólver Colt de calibre 44, sin que ninguna bala pudiera traspasar aquella.

Varios proyectiles de calibre 38 tampoco pudieron agujerearla.

Las balas rompieron con el choque dos costillas al cadáver, pero ninguna penetró en la carne ni traspasó la tela.

Aunque el plomo no puede atravesar esa coraza, es capaz de ocasionar fracturas.

Ahora se ha prestado un individuo á servir de blanco si se le entregan 5.000 francos, ó á su novia, en casa de que fallezca.

Las fiestas navales de Portsmouth terminaron con juegos atléticos y comida á la marinería de todos los buques extranjeros, dada por el Ayuntamiento de la ciudad, á la que asistió una sección de 15 individuos de clases y maestranza y 65 hombres de marinería y tropa del acorazado «Vizcaya», mandados por un teniente de navío, brindando el alcalde por cada una de las marinas allí representadas.

El día 1.º del actual salieron de aquel puerto la escuadra del canal, compuesta de 29 buques, y los demás de nacionalidad extranjera que habían ido á presenciar las fiestas del Jubileo.

Según nos escriben de Espiuga de Francolí, reina extraordinaria animación en los chalets, donde se hallan las recomendables aguas ferruginosas.

Todo hace suponer que dicho ameno punto de veraneo, se verá este año favorecido por un número considerable de familias.

En la mensualidad corriente se descontará á las clases activas y pasivas las cédulas personales en aquellas provincias donde no esté arrendado el impuesto.

Según noticias, las carreras de velocipedos que para las ferias de San Jaime prepara el «Club velocipedista» de Reus, resultarán brillantísimas.

Entre los corredores de fama que tomarán parte en ellos figura el campeón de España don Julián Lozano.

Continúan circulando monedas falsas de á peseta con el busto de Alfonso XII y cuño de 1878.

Se diferencian de las legítimas en la imperfección del cordoncillo y en lo borroso de las letras de la inscripción «plus ultra» del escudo.

Se ha dispuesto por Real orden que los individuos que hayan recibido billetes en Cuba los podrán canjear en la Península por todo su valor en la caja general de Ultramar, en los depósitos de embarque y en las cajas de los cuerpos de guarnición más próximas al pueblo en que hayan fijado su residencia.

La Cámara de comercio de Barcelona ha elevado al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros, atenta exposición sobre el problema de Cuba, presentando indicaciones por si pueden contribuir á la solución del mismo.

Ha quedado vacante, debiendo proveerse por concurso, la plaza de sochantre de la iglesia prioral de Ciudad Real. El plazo de admisión de solicitudes termina el 30 del corriente.

El lunes 19, del actual, darán principio los ejercicios para proveer las escuelas de párvulos vacantes en este Principado, en la sala doctoral de la Universidad de Barcelona.

BOLETIN OFICIAL

Circular del señor gobernador previniendo á los Ayuntamientos que todavía no hayan remitido la relación nominal que se les ordenó, de las plazas, plazuelas y calles, etc. conforme al modelo publicado, que si en el plazo de siete días no lo verifican, se les impondrá la multa de 100 pesetas.

—Circular de la Junta provincial de socorros á los enfermos y heridos de Cuba y Filipinas señalando las cantidades con que cada uno ha sido socorrido.

—Los agentes ejecutivos por débitos á la Hacienda de Pla de Cabra y Cambrils, anuncian por edicto la venta en pública subasta de las fincas que relacionan embargadas á deudores de la contribución.

—Las Alcaldías de Querol, Vilabella baja, Espiuga de Francolí y Caseras anuncian por edicto la venta en pública subasta de las especies de consumos.

Las de Vilaplana, Alcanar y Blancafort tienen expuestos los repartos de la contribución territorial.

La de Vilaseca el de edificios y solares.

Las de Puigpelat y Perafort, anuncian las Secretarías vacantes de ambos Ayuntamientos.

—El Juzgado municipal de Vendrell, cita, llama y emplaza á José Paris y Estremé, de ignorado domicilio.

CRONICA JUDICIAL

Audiencia provincial

Sección segunda

Ante dicha sección se vió ayer en juicio oral la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Pedro Cardona Boronat, acusado de haber insultado y amenazado á Fernando Prat Granada, empleado de consumos en el fielato de San Pedro el día 8 de Febrero del presente año.

Constituido el tribunal por los Sres. Gomez, Lopez y Martin y practicada la prueba, el teniente fiscal Sr. Coca, solicitó la absolución del procesado, á cuya petición se adhirió la defensa á cargo del abogado Sr. Ferrer y procurador Sr. Serrano.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Cristóbal y Genaro, mártir y Santa Amalia ó Amelia, virgen.

SANTOS DE MAÑANA.—La traslación segunda de Santa Eulalia, virgen y mártir, y San Pio, papa.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nuestra Sra. de los Dolores, en San Miguel.

ORACION DE CUARENTA HORAS.

Continua en la iglesia de religiosas Descalzas. Habrá exposición por la mañana de siete á diez, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde de cinco y cuarto á ocho.

CULTOS DE HOY.

Descalzas.—A las seis y media de la tarde continua el solemne Novenario que anualmente dedica á su patrona la Cofradía del Carmen, con el rezo del Rosario, ejercicios del día, sermón á cargo de un Padre Carmelita y cánticos piadosos.

Beneficencia.—Empieza por la tarde la Novena dedicada á San Vicente de Paul.

San Francisco.—Continua durante la misa de ocho la Novena dedicada á Nra. Sra. del Carmen.

CULTOS DE MAÑANA.

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Nra. Sra. del Claustro. A las nueve y media se cantará el oficio conventual á dos coros por conmemorarse el aniversario de la dedicación de la Catedral al culto católico. Por la tarde, á las cinco, tendrán lugar en la capilla del Smo. Sacramento los acostumbrados ejercicios dominicales con exposición de S. D. M. y plática que dirá uno de los coadjutores de la parroquia.

Sma. Trinidad.—A las nueve y media oficio parroquial.

San Francisco.—A las nueve y media oficio parroquial y a las once misa rezada. Por la tarde, a las cinco, Rosario cantado y Novena de Ntra. Sra. del Carmen.

San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Sagrado Corazón.—A las nueve misa para los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga. Por la tarde, a las seis, Rosario y sermón.

Descalzas.—A las siete oficio conventual cantado por la Comunidad. Por la tarde, a las seis y media, proseguirá la Novena de Ntra. Sra. del Carmen, con el rezo del Rosario, ejercicios del día, sermón por un Padre Carmelita y cánticos piadosos.

Santa Clara.—A las ocho oficio cantado por la Comunidad.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y a las diez misas rezadas. Por la tarde, a las cinco y media, la función de costumbre en los días festivos.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis misa de Comunidad. Por la tarde, a las cinco, Rosario, meditación y rezo de la estación mayor.

ADVERTENCIA

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo administrará el santo Sacramento de la Confirmación en la capilla de su Palacio, a las once de la mañana.

SECCION OFICIAL

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día, D. Plácido Ródenas, comandante de Luchana.
Parada, Luchana.
Paseo de enfermos, Luchana.
Hospital y provisiones, primer capitán de Albuera.
El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Antonia Carbó Martí.—Tomas Huecas Fernández.—M. Amparo Perella Rovira.

Fallecidos.—María Contijoch Masip.—Cos del Bou, 6.

Matrimonios.—Mateo Lopez Latre con Juana Sagarra Irierra.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

Vapor «Alvarado», de 789 ts., de Hamburgo y Barcelona, con tránsito, consignado a los Sres. Mac-Adrows y C.^a

Vapor «Cabo Ortegal», de 1.024 ts., de Bilbao y escalas, con tabaco, vino y otros efectos, consignado a D. Mariano Peres.

Laud «Joven Miguelito», de 24 ts., de Andraitx, con varios efectos, consignado a los Sres. Argenté y Rodríguez.

DESPACHADAS

Vapor «Ardanz», para Gandía, con lastre.

Vapor «Rio Tinto», para Garrucha, con lastre.

Vapor «Alvarado», para Londres y escalas, con vino y avellana.

Vapor «Cabo Ortegal», para Marsella y escalas, con carga general.

BOLSA DE BARCELONA

Cambios corrientes, según telefonema que hemos recibido de la casa Avenitón Guillem, sociedad en comandita, de Barcelona, a las seis de la tarde de ayer:

Interior 4 por 100	64'90
Exterior 4 por 100	80'81
Amortizable	77'25
Cubas 1886	93'12
Cubas 1890	79'00
Coloniales	88'00
Nortes	26'35
Francia	16'80
Orenses	9'40
Aduanas	00'00
Paris exterior	62'78
Madrid interior	64'92
Paris a la vista	30'10
Londres a la vista	32'60

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones, despacho, Palau, 5.

Mercado de ayer

Vinos.—Cotizamos a los precios siguiente: De Vilaseca, de 18 a 19 ptas. carga. De la Canonja, de 20 a 21. De Reus y comarca, de 21 a 23. Prioratos superiores de 29 a 30 pesetas carga. Bajo Priorato, de 23 a 24 pesetas carga. Montblanch y Urgel, de 16 a 17 pesetas carga. **Vinos Blancos.**—A 7 reales el grado. **Espiritu.**—Cotizamos: De vino destilado.—A 89 a 90 duros los 68 cortés, 35 grados, sin casco; refinado, a duros 15 la carga de 24 1/2 grados. De orujo.—A 82 duros los 68 cortés y 35 grados; refinados a 13 1/2 duros la carga de 24 1/2 grados.

Anisados.—Cotizamos: Vino, de 19 1/2 a 63 duros los 480 litros. Idem de 17 1/2 a 53 duros los id. id. Orujo de 19 1/2 a 56 los id. id. Idem de 17 1/2 a 46 id. id. **Hollandas.**—A 11 duros la carga. **Mistelas.**—A los precios siguientes: Blancas de 38 a 41 pesetas, de 8 a 10 grados licor y 14 a 15 fuerza. Negras de 40 a 45 pesetas. **Aceites.**—Cotizamos: Finos del Campo, de 17 1/2 a 18 reales; clase ordinaria, de 16 a 16 1/2. De Urgel, de 17 a 17 1/2 reales cuartán. De Arriera, de 16 a 16 1/2. **Petróleo.**—Se cotiza a los precios siguientes. En cajas a 21'50 pesetas, caja de dos latas. En bidones a 35 pesetas hectólitro, sin envase. Gasolina, a 21'50 pesetas, caja de dos latas. **Avellana.**—De 23'50 a 24'50 pesetas seco. **Almendras.**—De 28 a 29 ptas. saco de 50'400 kilos; id. Esperanza, de 12 a 13 duros quintal; id. común, de 11 a 11 1/2 duros quintal. **Trigos.**—Cotizamos: el Berdianska de 72 a 73 reales los 55 kilos; Marianópolis, de 70 a 71; Taganrog, de 70 a 71; del país, de 16 a 18 pesetas cuartera, según mérito. **Cebadas.**—Del país, de 27 a 28 reales los 70 litros; extranjera, de 30 a 31. **Bacalao.**—Se detalla el fresco a 36 pesetas los 40 kilos el 1.º y 35 el buen mezclado. Moreno a 27. Francés a 32 el nombrado «Secheries». **Sardinas.**—Se ceden tamaños crecidos de 10 a 12 pesetas millar, medianos entre 5 y 6. Parrochas máximas a 4. **Atunes.**—Los precios por pipa en almacén son los siguientes:

Sorra, 95 a 100 duros pipa.
Tronco, 80 »
Colas, 60 »
Espineta, 28 »
Sengacho, 28 »
Descargamento retorno, 80 »
Tronco id., 70 »
Espineta id., 28 »
Sengacho id., 28 »
Recortas id., 40 »

Cafés.—Manila, 25 1/2 duros los 44'60 kilos; Puerto-Rico, Hacienda escogida, 30 y Puebla a 27. **Arroces.**—Cotizamos: Bombita: El cepillado, 17 1/2 reales; núm. 0, 18; núm. 1, 18 3/4; núm. 2, 19 1/4; núm. 3, 20; núm. 8, a 21 reales arroba. Almonquill. Núm. 0, 17 reales; núm. 1, 17 1/2; núm. 2, 18 1/4; núm. 3, 19; y núm. 9, 20 reales arroba. **Azúcares.**—Granillos, 43 reales; blanquillos, 37; terciados, 36; quebrados, 34 a 35; molidos, 33 a 34; cortadillos primera, 49 arroba; id. segunda, 47. **Harinas.**—Se cotizan a los precios siguientes: 1.º de reales 18 1/4 18 a 17 1/2 arroba. Redonda 17 1/4 a 17 1/2 id. 2.º de 15 a 16 id. Terceras de 9 a 10 id. **Algarrobas.**—De 22 a 23 reales quintal.

VARIEDADES

La Cruz Roja y las altas clases sociales

DIÁ LOGO

—Amigo Conde; usted siempre tan famoso, hecho un *sportman* de cuerpo entero.
—Gracias por su galante lisonja, querido doctor.
—Ya he visto el gran éxito que ha obtenido usted en las apuestas de las últimas carreras... ¡Qué ojo tan envidiable!
—No; lo que tengo es simplemente conocimiento de las razas caballares que se disputan los premios y de las condiciones personales de los *jokeys*.
—¡Ah! Pues eso es algo más de lo que yo creía; y dígame usted, conde—perdonándome si estimase indiscreta la pregunta—¿por qué usted y sus distinguidos compañeros de la *high-life* que tienen tiempo sobrado hasta para aburrirse, posición brillante para permitirse no escaso número de superfluidades, una cultura que, dado su rango social, debe suponerse de primer orden y por apéndice poderosas influencias y relaciones, no se acuerdan en estos tristes y luctuosos momentos por que atraviesa nuestra amada patria, de prestar su valiosísima cooperación a los humanitarios y caritativos fines a que se consagra la benéfica institución de la Cruz Roja?
—¡Bah!... ¡bah!... ¡Qué ocurrencia tan peregrina! ¿Quién piensa en eso? ¡Bajar a las estaciones a horas intempestivas! ¡Qué necesidad! ¡Recoger a desdichados que vienen síncios, harapientos y llenos de miseria, y por ende agobiados de enfermedades contagiosas, puesto que algunos traen hasta sarna!... ¡Tendría que ver, y sobre todo, que rascar!
—Cierto que se corren riesgos; pero precisamente por ellos resultan estas obras más meritorias y altamente cristianas; además, si algunos como usted no se sienten con valor ni abnegación para tanto, con otras aptitudes y medios podrían contribuir...
—No falta ya quien lo realice; hay muchos tontos...
—En efecto; no faltan *tontos*, como usted dice con expresión satírica, que sintiendo hondo las desdichas ajenas cuando sobrevienen en holocausto de la patria, estiman un deber hacerlas

suyas y remediarlas en lo posible, y lo más notable es que los beneméritos ciudadanos que tan noble empresa llevan a cabo, sin parar mientes en toda clase de sacrificios, son modestos y humildes socios desprovistos de títulos y blasones nobiliarios (salvo dignísimas excepciones poco conocidas en los círculos que usted frecuenta), extraños a elevadas posiciones oficiales, y sin otros recursos ni elementos, en su casi totalidad, que aquellos obtenidos en el ejercicio de sus honrosas profesiones ó manual trabajo; en resumen, señor conde, los menos obligados.
—Algo buscarán.
—La satisfacción que dá a la conciencia un recto proceder; por lo demás, ya se ha dicho por sabios eminentes que es más difícil y penoso realizar el bien que hacer el mal, y la prueba, en el presente caso, es palmaria; ustedes los privilegiados, les llaman tontos y los gobiernos, sin perjuicio de aprovecharse de su preciada labor, lejos de estimularlos con la más decidida protección, les miran con indiferencia cuando no les tratan con desdén. Vea usted, pues, si precisan tener un alma hermosa y una gran dosis de abnegación.
—Música... música es todo eso y nada más.
—Música del porvenir que podrá llegar a herir muy ingratamente los delicados órganos acústicos de esas clases egoístas y sin otro guía que el placer, a quien usted representa.
—Diga usted, Sr. mío: ¿por ventura esas clases no acuden a los beneficios y suscripciones de *El Imparcial*, realizando dichos actos con su presencia y aumentando el haber de la caridad?
—No lo niego; cierto es que suelen acudir alguna vez a ciertos beneficios, si el espectáculo que se ofrece les es grato, buscando el solaz y la diversión más que el sentimiento de una buena obra; no lo es menos que muchos de sus honorables nombres han aparecido en la suscripción de *El Imparcial* después de desoir las piadosas excitaciones que les hizo la insignie institución de la Cruz Roja, quien sin ruidosos aparatos venía, llena de fe y de entusiasmo, llenando desde los comienzos de la guerra tan plausible cometido; pero la conducta de ustedes, siempre rutinaria y obligada, se inspiró en altos ejemplos y fué buscando más que nada la *notoriedad* que daba al acto la pública exhibición de sus preclaros nombres en uno de los diarios de más circulación, lo cual contrasta innegablemente con esos alardes continuos de catolicismo de que hacen gala.
—Doctor, siento que la paciencia se me agota. Nos fustiga usted sin compasión.
—¡Compasión dice. Esa, esa es la que yo les demando, y si me oyeran, tendrían que agradecerme. En toda sociedad regularmente organizada, las clases superiores, aquellas que ostentan nobleza, ilustración y opulencia, son las directoras.
Los privilegios que les dan estas afortunadas condiciones traen consigo aparejadas deberes inexcusables, si ha de mantenerse la cordialidad de relaciones mútuas entre los potentados, que son los menos, y los desheredados, que son los más.
Si los primeros tienen la autoridad y el poder los segundos tienen algo que importa mucho más; cuentan con la fuerza, y ¡ay! de la autoridad y del poder, si no se inspiran en la justicia y la equidad, en la rectitud y la compasión.
—Perfectamente; y ¿a qué viene todo esto?
—¿Ignora usted acaso los grandes y fructuosos servicios que presta la Cruz Roja, asociación de carácter internacional y objeto en todas las naciones de atención muy preferente?
—Si al comenzar nuestras terribles campañas de Cuba y Filipinas, ustedes teniendo en cuenta que por injusta ley sólo van a la guerra los infelices hijos del pueblo, se hubieran apresurado a ingresar en tan caritativa institución a fin de prestar en ella su valiosísimo concurso personal y pecuniario, podrían hoy enorgullecerse con justo título de haber contribuido no solo con el *vil metal* que el azar puso en sus manos el remedio posible de las dolencias físicas que aquejan a los que vuelven desvalidos a sus pobres hogares, si no a evitar quizás tristes escenas que, a no ser por la Cruz Roja bendita, hubieran presenciado en todas partes, viendo en calles y plazas implorar una limosna a la juventud más florida de nuestra desventurada patria; y por último, hubieran evitado llanto, mitigado dolores, aliviado penas y consolado muchos ánimos.
¡Qué halagüeño y grato espectáculo el de ver estrechamente unidos por el vínculo de la fraternidad cristiana a los que amparados hoy en esos Sanatorios derramaron su sangre generosa en defensa de nuestro honor y de nuestros sagrados intereses, perdiendo el preciado don de la salud, con aquellos otros a quienes la suerte sonrió desde la cuna, colocándolos al abrigo de tan desdichadas contingencias!
Dígame usted, señor conde: ¿el tiempo y el dinero que pierden sus círculos recreativos, ó en otras más perjudiciales impurezas, no estaría mejor y más dignamente empleado en actos que llenaran de satisfacción a sus conciencias y les atrajeran el cariñoso respeto de los humildes y

con él las bendiciones de los socorridos y el premio que otorga el bendadero Dios a las buenas obras?...

Hasta aquí lo que oímos, los comentarios los dejamos al lector.

CIAVELLA.

TELEGRAMAS

Madrid 9, 10'40 m.

El «Pelayo» se halla en los astilleros de La Seine, donde le están colocando la artillería de tiro rápido. En la «Nomancia» y la «Vitoria» están terminándose trabajos a fin de que queden habilitados para el servicio de acorazados guarda-costas.

Telegrafían de Bilbao que los socialistas de las minas han desistido de la huelga. Numerosas fuerzas siguen velando por el órden. Ayer trabajaron todos los mineros. También han desistido los socialistas de pedir la libertad de los detenidos. Persisten las precauciones.

Madrid 9, 11'35 m.

Dicen los ministeriales que el gobierno posee datos demostrativos de que nada incorrecto sucedió cuando la muerte del dentista Ruiz en Guanabacoa.

El gobierno de Marruecos se propone dar largas a las reclamaciones norteamericanas que tienen el encargo de apoyar en Tánger los buques de guerra «San Francisco» y «Relampago». El gobierno marroquí adoptará esta actitud por recomendación de una de las Potencias que más influencia ejerce en aquel imperio. ¿Inglaterra?

Telegrafían de Tánger que entre las reclamaciones del consulado yankee figura el atropello del vice-consul de los Estados Unidos en Larache por los moros de Tucala. El almirante norteamericano tiene órdenes terminantes.

Madrid 9, 2'1.

Telegrafían de París que se han suicidado juntas cuatro modistas. Recurrieron a la asfixia por medio del carbon.

En la Cámara yankee Mr. Millen ha pedido que se votase la beligerancia a favor de los insurrectos cubanos. El presidente propuso que se levantara la sesión, y así se acordó por 134 votos contra 104.

Dicen de Nueva York que ayer en el Senado de Washington pidió Mr. Berry que el gobierno de aquel país reclamase del de España la libertad del súbdito yankee Mr. Welton, que formaba parte de la tripulación de la goleta «Competitor» y se halla preso en la Habana.

Madrid 9, 4'15 t.

El alcalde de Tebar (Cuenca) agredió ayer gravemente al médico del pueblo, al alguacil y a otros individuos.

El fiscal de la Audiencia provincial ha marchado al lugar de los sucesos para enterarse de lo sucedido y proceder en forma.

Un telegrama particular de Nueva York dice que el general Weyler ha sido llamado a la Habana para resolver asuntos de urgencia.

Se añade en el telegrama que en breve será sustituido el marqués de Tenerife por el general Blanco, según convenio del primero con el gobierno.

La noticia es de origen sospechoso.

Madrid 9, 6'30 t.

Según un telegrama recibido por el *Heraldo*, se anuncian en la prensa de Nueva York nuevas proposiciones análogas a las de que se ha hablado, y en la Secretaría de Estado se preparan otras reclamaciones diplomáticas, cuyo importe asciende a una enorme cantidad.

IMPRESA DE LA OPINION

BOLSIN DE TARRAGONA

Juan Solé

(Casa fundada en 1882)

RAMBLA DE SAN JUAN, NÚMERO 27

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.—Pago de cupones.—Obligaciones Francia 3 por 100 y 6 por 100, Almansas 3 por 100 y 5 por 100, Filipinas, Trasatlántica, etc.

El Dr. Antonio Corbella Paris, con motivo de haberse matriculado, ofrece sus servicios médicos al público. Además, de cuatro a seis horas de la tarde, recibe en casa, Apodaca, núm. 8, principal.

JEREZ TÓNICO ESPECIAL para enfermos

de la marca C. Serrano y C.^a, de Jerez de la Frontera.

Venta exclusiva en Tarragona, farmacia del licenciado D. Francisco Casas.

ANUNCIOS

En un Aguacero



el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese ahorrado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizado gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza
del Dr. Ayer.

Las Píldoras del Dr. Ayer curan la Bilioidad.

PURGARSE

CON LAS PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA
Es la manera de mantener el cuerpo limpio de males humores y libre de enfermedades.

La superioridad reconocida de estas benéficas PILDORAS sobre todos los demás purgantes depurativos, débese á la suavidad con que obran, sin causar dolor ni irritación, se puede tomar cada hora y su uso no exige privación alguna.

Compuesta exclusivamente de vegetales, son inofensivas y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades, nerviosas y sanguíneas: en especial del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 1, ó por escrito.—Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América: En Tarragona: farmacia de..... En Reus: farmacia de Demestre.

EL RABIOSO DOLOR

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en **UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO** usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de **ANDRÉS Y FABIA** farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la atidez que la carie comunica al aliento. De venta en Valencia, ermacia de **ANDRÉS Y FABIA**, frente al campanario de San Martín, **DOS PESETAS BOTE**. Se envia á todas partes certificado, mandando en sellos ó libranza 2'25 pesetas.

Depósito en Tarragona, Dres. Cuchí y Mirambell, farmacia, calle de Apodaca.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor

DE MARSELLA

Servicios del mes de Julio de 1897

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El dia 11 de Julio el vapor **AQUITAINE**.
Consignatarios en Barcelona, Ripol y compañía, plaza de Palacio.—BARCELONA.

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR
DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas—Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

La imprenta de LA OPINIÒN, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.

Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIODICOS.

Documentación para el comercio con tiata comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.

Especialidad en impresiones de lujo y fantasía á una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios. Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.

TARJETAS DE VISITA Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Á LOS QUINCE MINUTOS

SOBRES TIMBRADOS, DESDE 5 PESETAS MILLAR (SEGÚN PEDIDO), SE SIRVEN AL MOMENTO

En esta imprenta se espenden Libretas de inquilinato. Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas de entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.

GRAN SURTIDO DE RECORDATORIOS FÚNEBRES, CON PRECIOSOS EMBLEMAS RELIGIOSOS